

# ВОЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ АРМЯНСКОЙ ССР В 1920—1922 ГГ.

А. З. БЕГИЯН, А. В. ВАРТАПЕТЯН

Вопрос о помощи Российской Федерации армянскому народу в годы установления и упрочения в Армении Советской власти, несмотря на его большое научное и политическое значение, мало исследован советскими историками. Он освещался (не специально, но лишь в той или иной степени) в вышедших за последние годы общих работах об установлении Советской власти в Армении: «Октябрьская социалистическая революция и освобождение армянского народа» Ц. П. Агаяна, «Советская Армения в годы восстановления народного хозяйства (1921—1925 гг.)» А. М. Акопяна и «Компартия Армении в период восстановления народного хозяйства в Армении (1921—1925 гг.)» В. Н. Неркаряна. Все эти работы изданы на армянском языке. На тему «Помощь Советской России Армянской ССР в 1920—1925 г.» в 1957 г. в Ереванском государственном университете была защищена кандидатская диссертация А. В. Вартапетяном.

\* \* \*

Нерушимая вековая дружба связывает армянский и русский народы. «Наше будущее, как я и говорил всегда..., связано с Россией, и чем свободнее будет Россия, тем лучше для всего мира»<sup>1</sup>, — писал крупнейший армянский поэт Ованес Туманян.

Трудящиеся Армении, с воодушевлением встретив победу Великой Октябрьской социалистической революции в России, также поднялись на борьбу за установление Советской власти. Но предателям армянского народа — дашнакам удалось временно отторгнуть Армению от Советской России. Режим буржуазно-помещичьей эксплуатации рабочих и крестьян не был единственным злом для народа, вынужденного нести на своих плечах и все тяготы национального угнетения, поскольку дашнаки подчиняли Армению то одной, то другой империалистической державе. Но никакие зверства дашнаков и их империалистических хозяев не могли подавить в армянском народе стремления к освобождению от гнета помещиков, капиталистов и иностранных оккупантов. В своей революционно-классовой и национально-освободительной борьбе армянский народ, как и другие народы нашей страны, попавшие под временное господство иностранных империалистов и их буржуазно-националистических агентов, постоянно ощущал всестороннюю помощь и поддержку Советской России и великой Коммунистической партии.

В резолюции VII Всероссийского съезда Советов «Об угнетенных нациях» от 5 декабря 1919 г. говорилось: «Выражая свое сочувствие трудящимся массам всех окраин бывшей Российской империи, выделившимся теперь в результате войны и революции, VII Всероссийский съезд Советов подчеркивает и дальнейшую свою солидарность, скрепленную общей борьбой против векового гнета царизма и против русской националистической буржуазии»<sup>2</sup>.

<sup>1</sup> Ованес Туманян. Избранные произведения, М., 1946, стр. 409—410.

<sup>2</sup> «История Советской конституции (в документах) (1917—1956)», М., 1957, стр. 215.

В тяжелые для Армении времена, в дни турецкой, германо-турецкой и англо-американской оккупации в 1918—1920 гг., Советское правительство последовательно выступало в защиту армянского народа, протягивало ему руку братской помощи, которую преступно отклоняли дашнаки. Помощь Советской России трудящимся Армении в их справедливой борьбе приобретает особое значение в 1920 г., когда Российской Федерации, разгромившая и изгнавшая со своей территории внешних и внутренних врагов, получила возможность оказать непосредственную военную поддержку народа Закавказья в избавлении от ига империалистов и их пособников — буржуазных националистов: мусаватистов в Азербайджане, дашнаков в Армении, национал-меньшевиков в Грузии.

28 апреля 1920 г. при решающем участии Красной Армии народ Азербайджана завоевал свободу. Трудящиеся Армении, воодушевленные победой братского азербайджанского народа, усилили борьбу против дашнакского ига, за установление Советской власти. Уже в середине ноября 1920 г. большинство районов Армении было охвачено мощным революционным и национально-освободительным движением. Коммунистическая партия Армении взяла на себя руководство этим движением и создала Революционный Комитет Армении.

29 ноября Ревком обратился к армянскому народу с исторической декларацией, в которой Армения объявлялась Советской Социалистической Республикой. Декларация призывала трудящихся укреплять Советскую власть и поддерживать ее в борьбе против свергнутых дашнаков<sup>3</sup>. От лица восставших рабочих и крестьян Ревком Армении 30 ноября обратился в Совнарком РСФСР к В. И. Ленину с телеграммой, в которой сообщалось, что рабочие и крестьяне, возмущенные преступной политикой дашнакского правительства, подняли знамя восстания. «Мы,— говорилось в телеграмме,— движемся вперед в полной надежде, что освободительница угнетенных народов Востока — героическая Красная Армия великой социалистической России — окажет нам реальную помощь в этой нашей трудной борьбе»<sup>4</sup>.

В. И. Ленин и Центральный Комитет Коммунистической партии с огромным вниманием следили за событиями на Кавказе. Партия поставила задачу укрепления Советской власти в Азербайджане и оказания помощи революционной борьбе в Армении и Грузии. Вопрос о положении в Армении разбирался на совместном заседании ЦК КП(б) Азербайджана с членами Кавказского Бюро ЦК РКП(б). Присутствовавший на этом заседании И. В. Сталин заявил, что Армению надо во что бы то ни стало спасти.

В. И. Ленин дал указание частям XI армии прийти на помощь восставшей Армении. Эта весть с молниеносной быстротой распространилась по всей Армении и была воспринята ее народом с величайшим энтузиазмом и благодарностью. Части XI армии помогли трудящимся Армении одержать победу.

2 декабря Советская власть была установлена в Ереване. Свержение иностранного оккупационного и буржуазно-националистического дашнакского режима означало завершение длительной борьбы трудящихся Армении за свое социальное и национальное освобождение. На VIII Всероссийском съезде Советов 22 декабря 1920 г. В. И. Ленин, характеризуя успехи политики Коммунистической партии и Советского правительства, заявил: «На Востоке наша политика за этот год одержала крупные успехи. Мы должны приветствовать образование и упрочение Советских республик, Бухарской, Азербайджанской и Армянской, восстановивших не только свою полную независимость, но и взявших власть в руки рабочих и крестьян»<sup>5</sup>. Политика англо-американских империалистов в Армении в 1917—1920 гг. привела к полному банкротству распространявшейся дашнаками легенды о мнимой дружбе и «бескорыстии» США и Англии по отношению к армянскому народу. Подытоживая их преступную политику в отношении армян и оценивая великую освободительную миссию Советской власти, И. В. Сталин писал: «Армения, измученная и многострадальная, отданная милостью Антанты и дашнаков на голод, разорение и беженство,— эта обманутая

<sup>3</sup> «Великая Октябрьская социалистическая революция и победа Советской власти в Армении». Сб. документов, Ереван, 1957, стр. 431—434.

<sup>4</sup> Там же, стр. 429.

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 31, стр. 459.

всеми «друзьями» Армения ныне обрела свое избавление в том, что объявила себя советской страной.

Ни лживые заверения Англии, «вековой защитницы» армянских интересов; ни пресловутые четырнадцать пунктов Вильсона; ни широковещательные обещания Лиги наций с ее «мандатом» на управление Арменией — не смогли (и не могли!) спасти Армению от резни и физического истребления. Только идея Советской власти привнесла Армении мир и возможность национального обновления<sup>6</sup>.

Встав на социалистический путь развития, армянский народ добился осуществления своей вековой мечты — создал суверенное национальное армянское государство рабочих и крестьян и получил возможность свободного существования и дальнейшего развития экономики и культуры.

Вопрос об отношении Советской России к новообразованной Армянской ССР привлек внимание не только народов всего Закавказья, но и широкой мировой общественности. Американская либеральная газета «New Fast» в сообщении по поводу образования Советской социалистической республики Армении писала, что армяне будут сравнивать конкретные действия в их пользу со стороны большевиков с обещаниями и пустыми выражениями симпатии, которые им преподнесла Европа<sup>7</sup>. Это сравнение явно было не в пользу империалистического Запада.

Советская Россия оказывала Армении всю возможную в тех условиях помощь — организационную, военную, дипломатическую, экономическую, культурную. По решению ЦК партии в Армению для налаживания работы в республике из Москвы, Петрограда, Баку и других городов была направлена большая группа партийных, советских, военных и хозяйственных работников.

Империалисты Антанты не оставили, однако, надежды добиться свержения Советской власти в Армении. С этой целью они всячески подстрекали против Армянской республики турецкую военщину. Американские конгрессмены и генералы, радио и газеты также требовали организации интервенции против Советской Армении. США пытались оказать давление на Армению. По сообщению газеты «Коммунист», издававшейся в Баку, правительство США решило направить на помощь американскому флоту, стоявшему в Трапезунде и Батуме, броненосец «Сент-Люнг» и три миноносца. Американское радио, писала газета «Коммунист», пытается запугать азербайджанский и армянский народы тем, что в водах Черного моря находится американский военный флот, контролирующий побережье Трапезунда и Батума<sup>8</sup>. Империалистические державы в своей враждебной по отношению к Советской Армении политике опирались на укрывавшихся в подполье дашнаков и меньшевистское правительство Грузии.

Только серьезная военно-политическая помощь Советской России могла в этих условиях спасти Армению от империалистических хищников, внутренней дашнакской контрреволюции и грузинских национал-меньшевиков, выступивших единым фронтом за свержение Советской власти в Армении. Советская Россия 2 декабря 1920 г. заключила с Арменией военно-политическое Соглашение, в котором говорилось, что: 1) Армения объявляется независимой Советской социалистической республикой; 2) до созыва Всеармянского съезда Советов в Армении образуется Временный Военно-Революционный Комитет, к которому переходит вся полнота власти в Армении; 3) Правительство Советской России признает бесспорно входящими в состав территории Советской Армении: Эриванскую губернию, часть Карской области, Зангезурский уезд, часть Казахского уезда и те части Тифлисской губернии, которые находились в составе Армении до 23 октября 1920 г.<sup>9</sup>.

Это Соглашение подтверждало независимость и суверенитет Армянской Советской республики. В Советской Армении сувереном выступал сам трудовой народ, возглавляемый рабочим классом и его Коммунистической партией. Великий русский народ,

<sup>6</sup> И. В. Сталин. Соч., т. 4, стр. 413.

<sup>7</sup> «New Fast», 9 December 1920. При рассмотрении зарубежной историографии вопроса использованы материалы, любезно предоставленные авторам Л. Х. Тер Мкртичян.

<sup>8</sup> См. «Коммунист», Баку (на арм. яз.), 12 декабря 1920 г.

<sup>9</sup> «Великая Октябрьская Социалистическая революция и победа Советской власти в Армении», стр. 441.

с которым Армению сближали вековые экономические и культурные связи, совместная борьба против царизма и буржуазии, всеми мерами поддерживал действительный суверенитет армянского народа. Трудящиеся республики в заключенном с Советской Россией Соглашении видели непоколебимую основу безопасности и национальной независимости Армении, верное средство для обуздания сил агрессии и защиты своего мирного труда.

Правительство Советской России взяло на себя обязательство (записанное статьей 7 Соглашения) принять меры к немедленному сосредоточению военных сил, необходимых для того чтобы защитить независимость Армянской ССР и обеспечить ее народу возможность сконцентрировать свои усилия на строительстве новой жизни<sup>10</sup>.

Соглашение, заключенное между Арменией и РСФСР 2 декабря 1920 г., было характерным для первого периода отношений между Советскими республиками. Для защиты завоеваний трудящихся от посягательства внутренней и внешней контрреволюции необходимо было объединить военные силы всех республик. Красная Армия отстояла независимость не только русского, но и всех остальных народов бывшей царской России.

Соглашение между Арменией и Советской Россией коренным образом отличалось от американо-дашнакского соглашения об условиях осуществления американского мандата на Армению, подписанного дашнакским правительством и представителями США из так называемого американо-армянского комитета 30 июня 1919 г. Хотя это соглашение формально и не вступило в силу, так как конгресс США, убедившись в полной обреченности дашнакского режима, отклонил в июне 1920 г. американский мандат на Армению, оно широко использовалось на практике, и дашнакские главари ссылались на него как на имеющий законную силу документ.

Мы считаем необходимым остановиться на этом соглашении только для того, чтобы показать лживость современных фальсификаторов истории, превозносящих «бескорыстие» политики США в отношении Армении в 1918—1920 гг.<sup>11</sup>. Соглашение предоставляло американской стороне неограниченные полномочия и фактически сводило к нулю самостоятельную деятельность армянского парламента, правительства, отдельных министерств, поскольку их законы, постановления, приказы и прочие акты могли быть аннулированы или изменены в зависимости от произвола американской стороны. В параграфе 4 соглашения говорилось: «Американское правительство делигирует советников к каждому министру Армении. Советник будет иметь право: а) предлагать министрам Армении проекты законов; б) предлагать и давать министрам указания относительно декретов или принятия административных мер». В параграфе 5 было узаконено также право американских советников вносить протесты по декретам или административным мерам, уже принятым министрами<sup>12</sup>.

«Суверенное» дашнакское правительство, заявлявшее, что оно не допустит вмешательства какого-либо иностранного государства во внутренние дела Армении, безоговорочно следовало диктату американских империалистов, цинично называя это «почетным подчинением». Пользуясь такими неограниченными правами, США не брали на себя никаких реальных обязательств. В соглашении не было и упоминания об оказании военной помощи Армении против турецкой агрессии в случае необходимости. Между тем дашнаки, щедро отпуская комплименты по адресу американских дипломатов, обещавших защищать границы Армении, договаривались до утверждения, будто американские военные власти в Армении — действительная гарантия против возможности агрессии со стороны Турции. В одном из своих выступлений, о котором писала тифлисская газета «Мшак» 19 июля 1919 г., премьер дашнакской Армении А. Хатисян заявлял: «Теперь мы можем быть уверены в том, что Армению никогда не оставят одну с агрессивной Турцией».

Фальшивый характер американских «гарантий» особенно проявился в период сентябрьской трагедии 1920 г. События показали лживость и провокационность заявлений американских и английских империалистов о том, что правительства США и Англии отнесутся к интервенции Турции против Армении как к акту агрессии против

<sup>10</sup> «Великая Октябрьская социалистическая революция и победа Советской власти в Армении», стр. 441.

<sup>11</sup> См., напр., H. Luke. Cities and Men, vol. II, London, 1953.

<sup>12</sup> ЦГА АрмССР, ф. 190, д. 96, лл. 114, 115.

собственных государств, за которыми незамедлительно последуют ответные действия с их стороны. Они лишь помогали маскировать захватнические планы Турции. Американские и английские правящие круги не пошевелили пальцем, когда их младшие турецкие партнеры в августе — ноябре 1920 г. бесцеремонно истребляли безоружное население Армении.

Провокаторская неблаговидная роль США и Англии становится особенно ясной при сравнении с выполнением союзного договора Советской Россией в период февральской дашнакской авантюры 1921 г., когда над Арменией нависла угроза потери свободы и независимости. Укрывшиеся в подполье дашнакские предатели, опираясь на помощь и поддержку своих американо-английских хозяев, меньшевистской Грузии, «правительства Сюника»<sup>13</sup> и реакционных кругов Турции и Ирана, подняли в середине февраля 1921 г. контрреволюционные мятежи и на короткое время захватили власть в ряде районов Армении, в ее столице Ереване. Контрреволюционный «Комитет спасения родины» приступил к восстановлению прав эксплуататорских классов. Дашнаки не смогли, однако, ни возродить помещичью собственность на землю, ни денационализировать промышленные предприятия.

Великий русский народ и его Красная Армия оказали Армении братскую поддержку. С помощью Красной Армии 2 апреля 1921 г. Советская власть была восстановлена в столице Армении Ереване. В телеграмме, посланной В. И. Ленину и Г. К. Орджоникидзе, председатель Ревкома Армении Атарбеков сообщал: «Сегодня усилиями армянских трудовых масс, при поддержке частей Красной Армии, ликвидирована гнусная авантюра партии дашнакцутюн, которая... в последний раз перед своей смертью попыталась сыграть лакейскую роль перед Антантой, ввергнув в пучину бедствий несчастную истерзанную страну... Армянские крестьяне и рабочие, разбив банду кучки авантюристов, заняли столицу Советской Армении Эривань, водрузив окончательно красное знамя труда. Все население города торжественно встретило красные отряды»<sup>14</sup>.

Но еще не вся территория Армении была освобождена. В Зангезуре по-прежнему хозяйничало «правительство Нагорной Армении». Совнарком Армянской ССР обратился в мае 1921 г. к «правительству Нагорной Армении» с предложением прити к соглашению без кровопролития, присоединить Зангезур к Советской Армении. Этот шаг диктовался интересами и требованиями армянского народа, в том числе и населения Зангезура. Однако правители «Нагорной Армении» отвергли это предложение. В период временного перемирия на фронте они сосредоточили свои силы и 15 июня 1921 г. вероломно начали наступление против Советской Армении, навязав ей новую гражданскую войну. Но дни буржуазно-помещичьей контрреволюции в Армении были сочтены. Советская Россия снова оказала военную помощь труженикам братской Армении и ее Красной Армии. Благодаря этой помощи 2 июля 1921 г. Зангезур был освобожден.

«По воле тружеников Армении,— говорилось в воззвании правительства Советской Армении к населению Зангезура в связи с освобождением его от дашнаков,— могучая братская Красная Армия России и молодая Красная Армия Армении одним ударом отбросили гнусное наступление Нждея (командующий войсками дашнакского Зангезура.— Авт.) и вошли в Зангезур, чтобы освободить измученное крестьянство от деспотического ига Нждея»<sup>15</sup>. В результате ликвидации февральской авантюры и разгрома контрреволюционных сил «Нагорной Армении» были сорваны преступные замыслы и надежды империалистов на то, что можно снова, как в 1918—1920 гг., оторвать Армению от Советской России.

Жизненно важной для Армении была помощь Советской России в восстановлении ее права на территорию Александропольского и Лорийского уездов. В исторический день, когда между Советской Россией и Армянской ССР было заключено согла-

<sup>13</sup> При установлении Советской власти в Армении в ноябре 1920 г. был удержан дашнаками район Зангезура, и вплоть до июля 1921 г. там бесчинствовало «правительство Сюника», (так в древней Армении называли Зангезур). В конце апреля 1921 г. правительство Сюника было переименовано в «правительство Нагорной Армении».

<sup>14</sup> «Великая Октябрьская социалистическая революция и победа Советской власти в Армении», стр. 543—544.

<sup>15</sup> Там же, стр. 586.

шение, дашнаки за спиной армянского народа заключили с Турцией позорный Александропольский мирный договор. По этому договору территория Армении была ограничена районами Еревана и озера Гогча (ныне Севан) общей площадью в 10 тыс. км<sup>2</sup>. Остальную территорию Армении дашнаки в качестве компенсации за сохранение своей власти признали имеющей «неоспоримую историческую и юридическую связь с Турцией»<sup>16</sup>. Александропольский уезд был оккупирован Турцией в начале ноября 1920 г. С тех пор Турция с помощью вооруженных сил удерживала эту принадлежащую Армянской ССР территорию.

Характеризуя существование Александропольского мирного договора, Наркоминдел Армянской ССР писал, что это не договор, а капитуляция: «Здесь одна сторона — победительница диктует свои условия побежденной. От самостоятельности Армении остается одна тень»<sup>17</sup>. Верхом лицемерия и цинизма в связи с этим являлись слова Кязим бея — представителя Великого Национального собрания Турции в меньшевистской Грузии — о том, что «турецкие круги встретили заключение перемирия с удовлетворением, так как турки искренне желают видеть Армению независимой»<sup>18</sup>.

В первые же дни установления Советской власти в республике вместе с аннулированием всех вассальных обязательств дашнакской Армении был аннулирован и этот позорный договор с Турцией. В ноте Наркоминдела Армянской ССР Анкарскому правительству от 10 декабря 1920 г. говорилось, что правительство Советской Армении не может признать позорный договор, подписанный дашнаками, и предлагалось созвать конференцию для выработки нового соглашения в соответствии с условиями, созданными революционным переворотом в Армении. Но Турция не только не отказалась от Александропольского договора, но и всячески настаивала на признании его Советской Арменией. В нотах правительства Армянской ССР турецкому правительству многократно указывалось на бесчинства турок в оккупированных районах Армении и выдвигалось требование эвакуации оттуда турецких войск<sup>19</sup>.

В своей внешней политике Советская Армения неизменно опиралась на прямую поддержку союзной Российской Федерации. 12 декабря 1920 г. делегация Ревкома Армянской ССР обратилась к В. И. Ленину с просьбой оказать помощь в освобождении района Александрополя. В. И. Ленин сообщил делегации, что правительство РСФСР уже добивается освобождения Александрополя и железной дороги<sup>20</sup>. По инициативе Советского правительства, всей силой своего международного авторитета и влияния отстаивавшего интересы Армении от агрессивных притязаний Турции, в марте 1921 г. была проведена Московская конференция. Накануне ее Г. В. Чicherin официально заявил: «Александровский договор настолько чудовищен, что всякая ссылка на него должна встретить самый резкий отпор. Можно заявить, что Российская республика не остановится ни перед чем, если бы была повторена попытка заставить Армению признать Александропольский договор»<sup>21</sup>. Могучая поддержка Советской России привела к ликвидации незаконного Александропольского договора и возвращению Армянской республике принадлежащей ей территории<sup>22</sup>.

Для упрочения Советской власти в Армении и утверждения ее суверенитета большое значение имела также борьба за освобождение захваченного меньшевистской Грузией Лорийского уезда. Под видом создания нейтральной зоны он был оккупирован английскими войсками после армяно-грузинской войны (конец 1918 г.). После вывода английских войск империалисты Антанты решили отдать нейтральную зону меньшевистской Грузии. Правительство Советской Армении, выражая волю освобожденного армянского народа, в нотах от 7 и 10 декабря 1920 г. потребовало от правительства меньшевистской Грузии освобождения территории Лорийского уезда. Но,

<sup>16</sup> ЦГА АрмССР, ф. 4/114, д. 300, л. 16.

<sup>17</sup> Армянский филиал ИМЛ, ф. 33, ед. хр. 1024, л. 4.

<sup>18</sup> «Коммунист Грузии», Тбилиси, 2 декабря 1920 г.

<sup>19</sup> Д. С. Завриев. К новейшей истории северо-восточных вилайетов Турции. Тбилиси, 1947, стр. 352—353.

<sup>20</sup> См. воспоминания А. Мравяна в газете «Хорурдаин Айастан», 29 ноября 1925 г.

<sup>21</sup> ЦГА АрмССР, ф. 4/114, д. 300, лл. 30—32.

<sup>22</sup> Подписанием 16 марта 1921 г. Московского советско-турецкого договора Александропольский договор был фактически аннулирован.

несмотря на справедливость этого требования, поддержанного правительством РСФСР, меньшевистские властители Грузии отказались его удовлетворить.

Освобождение Лорийского уезда стало возможным только в результате вооруженного восстания. После установления Советской власти в Армении рабочие и крестьяне Лорийской «нейтральной зоны» под руководством коммунистических организаций Закавказья усилили борьбу против классового и национального гнета, под лозунгом установления Советской власти и присоединения к Советской Армении. В феврале 1921 г. эта борьба завершилась победой. Установление Советской власти в Лорийском уезде было результатом совместной вооруженной борьбы рабочих и крестьян русской, армянской, грузинской и азербайджанской национальностей, и вместе с тем оно явилось исходным моментом вооруженного восстания рабочих и крестьян в самой Грузии.

После победы Советской власти в Грузии вся бывшая «нейтральная зона» с ее многочисленным армянским населением была включена в пределы Армянской ССР. Соглашение об этом между Армянской и Грузинской республиками было заключено 6 ноября 1921 г.

Так, менее чем в один год, опираясь на военно-политическую помощь Советской России, Армения восстановила свой суверенитет на территории Александровского и Лорийского уездов (ныне Ленинаканского, Степанаванского, Алaverдского и Кироваканского районов). Трудящиеся республики прекрасно понимали, что только благодаря союзу с братским русским народом они сумели отстоять целостность и независимость своей родины перед лицом империалистических хищников. Помощь Советской России обеспечила армянскому народу возможность широкого экономического и культурного развития. В речи перед избирателями в Ереване в 1937 г. А. И. Микоян подчеркнул, что армянский народ больше других народов обязан Советской власти, которая дала ему «не только освобождение, но и мирное существование, чего он был лишен раньше»<sup>23</sup>. Армянская республика, опираясь на поддержку Советской России, давала решительный отпор всем тем, кто посягал на ее суверенитет, не позволяла вмешиваться в свои внутренние дела.

Победа Советской власти в Армении, в Азербайджане и Грузии имела громадное значение не только для народов этих республик, но и для угнетенных народов всего мира. Х съезд РКП(б) отмечал, что установление Советской власти в таких незначительных по размерам республиках, как Азербайджан и Армения, потому имеет серьезное международное значение, что «самое существование Советских республик, каждый шаг этих республик по пути к подавлению буржуазии и укреплению диктатуры пролетариата является величайшей агитацией против капитализма и империализма, агитацией за освобождение зависимых стран от империалистической кабалы»<sup>24</sup>.

Делегаты I Всеармянского съезда Советов, происходившего 30 января — 4 февраля 1922 г., с полного одобрения всего армянского народа единодушно отмечали решающую роль Советской России в завоевании Арменией свободы и государственного суверенитета<sup>25</sup>.

\* \* \*

Подобно тому как Советская Армения не смогла бы сохранить своих социальных и национальных завоеваний без военно-политической помощи Советской России, она не смогла бы существовать и развиваться без ее экономической помощи.

Вследствие преступного хозяйствования дашнаков и иностранных оккупантов в Армении были разрушены все отрасли экономики. В состоянии полного упадка было ее сельское хозяйство. Валовая продукция народного хозяйства в 1919 г. по сравнению с 1913 г. составила 11,5%. Посевные площади в 1919—1920 гг. упали до 23,9% дооценного уровня. Площади под виноградниками сократились на 55,4%<sup>26</sup>. Большинство ирригационных сооружений было выведено из строя. Разорены и разрушены были даже

<sup>23</sup> «Коммунист», Ереван, 11 декабря 1937 г.

<sup>24</sup> «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», ч. 1, М., 1953, стр. 557.

<sup>25</sup> «Протоколы Первого съезда Советов Армении», Ереван, 1922, стр. 12, 84, 148, 150 и др.

<sup>26</sup> «Восстановление народного хозяйства Армянской ССР (Материалы и документы за 1921—1928 гг.)», Ереван, 1958, стр. V.

те немногие винно-коньячные и хлопкоочистительные заводы, которые имелись при царизме. Были затоплены медные рудники, полностью прекратили работу Кафанские и Алавердские медеплавильные заводы.

Иностранные захватчики вывезли из Армении большое количество хлопка и другого сырья, много ковров и драгоценностей. Спасаясь бегством от суда народа, большие запасы золота захватили дашнаки. В Армении к моменту установления Советской власти было 200 тыс. беженцев, 50 тыс. сирот. Не хватало хлеба, одежды, топлива, больниц, медикаментов.

Любое другое государство, оказавшееся в таких условиях, попало бы в безнадежную кабальную зависимость от сильных империалистических держав. Но такая перспектива не угрожала Советской Армении. Она приобрела верных друзей в лице всех Советских республик и в первую очередь в лице великой Советской России. Русский народ понес огромные потери в период империалистической, а затем гражданской войны и иностранной военной интервенции. Однако он не оставил в беде Советскую Армению.

Для ликвидации голода, эпидемий, которые за последний год дашнакского господства унесли в могилу около трети населения Армении, нужна была неотложная помочь продовольствием, одеждой, медикаментами, топливом. Этому вопросу неослабное внимание уделяли В. И. Ленин, Центральный Комитет РКП(б) и его Кавказское бюро, а позднее и Заккрайком партии, а также Советское правительство братского Азербайджана. Он неоднократно обсуждался на заседаниях Политбюро и Оргбюро ЦК, Совнаркома и СТО РСФСР. Специальные комитеты помощи Армении организуются в Москве, Харькове, Ростове, Петрограде, Одессе и других городах.

По воспоминаниям А. Мравяна, на приеме членов делегации Ревкома Армении 12 декабря 1920 г. В. И. Ленин, выслушав сообщение А. Мравяна и С. Тер-Габриеляна<sup>27</sup> о тяжелом положении армянского народа, обещал помочь Армении всем, чем будет возможно<sup>28</sup>. В декабре за подпись В. И. Ленина принимается постановление Совнаркома РСФСР, в котором говорится: «Отпустить Народному Комиссариату финансов по смете Центральной канцелярии дополнительным кредитом три миллиарда рублей на выдачу ссуд Социалистической Советской Республике Армении»<sup>29</sup>. По указанию Ленина Наркомпрод уже в конце 1920 — начале 1921 г. отправляет в Армению 40 вагонов товаров первой необходимости, 12 вагонов медикаментов, 325 тыс. пудов зерна, 7 вагонов риса, 5 тыс. пудов сахара, 1500 голов скота, 36 тыс. пар белья, более 1200 тыс. пудов нефти и бензина<sup>30</sup>. Азербайджанская ССР в первые же дни установления Советской власти в Армении отправила ей в дар 50 вагонов хлеба, а в дальнейшем безвозмездно передала 36 тыс. т нефти<sup>31</sup>.

Но пока меньшевики стояли у власти в Грузии, через которую пролегал железнодорожный путь в Армению, эта помощь крайне затруднялась. В конце января 1921 г. грузинские власти задержали большой маршрутный поезд с хлебом, рисом, спичками, мылом, нефтью и другими продуктами первой необходимости. Правительство РСФСР неоднократно обращалось с протестом к правительству меньшевистской Грузии по поводу задержки поездов, шедших в Армению.

С изгнанием из Александропольского уезда турецких оккупантов и установлением Советской власти в Грузии открылись новые возможности для усиления продовольственной и иной помощи Армении со стороны РСФСР. В последующий период эта

<sup>27</sup> Асканаз Артемьевич Мравян (1886—1929 гг.) — профессиональный революционер, член партии с 1905 г., принимал руководящее участие в борьбе за установление Советской власти в Армении, являлся членом Армревкома. После установления Советской власти в Армении — видный партийный и государственный деятель АрмССР. В 1920—1921 гг. был наркомом иностранных дел, с 1923 до 1929 гг. — наркомом просвещения и заместителем председателя СНК Армянской ССР. Саак Мирзоевич Тер-Габриелян (1886—1937 гг.) — профессиональный революционер, член партии с 1902 г., также активный участник и один из руководителей борьбы за установление Советской власти в Армении. В 1928—1935 гг. был председателем Совнаркома Армении.

<sup>28</sup> См. воспоминания А. Мравяна в «Хорурдаин Айастан», 29 ноября 1925 г.

<sup>29</sup> «Великая Октябрьская социалистическая революция и победа Советской власти в Армении», стр. 460.

<sup>30</sup> ЦГА АрмССР, ф. 4/114, д. 184, л. 7.

<sup>31</sup> «Бакинский рабочий», 12 декабря 1920 г.

помощь непрерывно росла. В 1921 г. в Армению было доставлено 2895 тыс. пудов различных продуктов, в том числе 326 тыс. пудов зерна, 5 тыс. пудов сахара, 50 тыс. пудов рыбы, 200 пудов чая, 200 пудов какао и 165 пудов шоколада<sup>32</sup>. Кроме того, Армения в 1921 г. получила от России безвозмездно 3,5 млн. руб. золотом<sup>33</sup>. Установив с соседним Ираном торговые отношения, Армения на эти деньги закупила там необходимые продовольственные и иные товары. В 1922 г. Армения получила из России безвозмездно 650 вагонов пшеницы, 8 вагонов медикаментов, 25 вагонов мануфактуры, а также большое количество других товаров первой необходимости<sup>34</sup>. Это имело особенно важное значение для армянского народа, доведенного дашнакскими правителями до грани физического вымирания.

Благодаря отеческой заботе В. И. Ленина, Коммунистической партии и Советского правительства, бескорыстной помощи братских советских народов голод и эпидемии были ликвидированы, в Советской Армении были созданы нормальные условия для жизни населения, и ее народ приступил к восстановлению разоренного хозяйства. Решающее значение в этом отношении имело осуществление выработанной Лениным новой экономической политики.

Первой задачей на пути возрождения народного хозяйства Армении было восстановление производительных сил деревни. Это вызывалось необходимостью обеспечения населения продовольствием, а промышленности сырьем. В конце разоренное крестьянство Армении не в состоянии было без помощи Советской России приступить к выполнению этой задачи. В первую же, особенно тяжелую для Армянской ССР весну, когда все силы республики были брошены на подавление дашнакской февральской авантюры и крестьяне испытывали большие затруднения в сельскохозяйственном инвентаре и семенном фонде, рабочие Москвы отправили Армении 10 тыс. серпов и кос, 10 тыс. подков, 100 тыс. пудов семян и т. д.<sup>35</sup>. О помощи московских рабочих ереванская газета «Коммунист» писала: «Этот подарок является блестящим фактом дружбы... рабочих и крестьян Советской России и Советской Армении, когда рабочие Москвы из своих скромных сбережений выделяют часть крестьянской Армении... Трудящиеся Армении чувствуют, что за их спиной стоит непобедимая сила гигантской России, и это обстоятельство внушиает нашим рабоче-крестьянским массам новую энергию, чтобы удесятерить свои усилия в области созидательного труда»<sup>36</sup>.

В апреле 1921 г. по решению ЦК партии в Армению на руководящую работу выезжает посланец В. И. Ленина, выдающийся деятель Коммунистической партии и Советского государства А. Ф. Мясникян. С ним В. И. Ленин посыпает письмо «Товарищам-коммунистам Азербайджана, Грузии, Армении, Дагестана и Горской республики». Владимир Ильич в своем историческом письме, наметив первоочередные задачи коммунистов, указал на огромное значение орошения. «Орошение больше всего нужно и больше всего пересоздаст край, возродит его, похоронит прошлое, укрепит переход к социализму»<sup>37</sup> — писал В. И. Ленин.

Коммунистическая партия и правительство Армении, руководствуясь указаниями В. И. Ленина, развернули энергичную работу по восстановлению оросительной системы Армении. С помощью Советской России уже в 1921 г. было реконструировано 18 каналов и началась работа по восстановлению Эчмиадзинской оросительной системы, которая вступила в строй ко дню открытия II Всеармянского съезда Советов — 29 ноября 1922 г. К этому времени площадь орошаемых земель в Армении достигла 90% довоенной орошающей площади<sup>38</sup>.

От состояния оросительной системы во многом зависело восстановление и дальнейшее развитие хлопководства. Для руководства работой по восстановлению хлопководства 3 ноября 1921 г. решением Совнаркома АрмССР был создан Хлопковый комитет Армении<sup>39</sup>. На заседании Совета труда и обороны РСФСР 27 октября 1922 г.

<sup>32</sup> ЦГА АрмССР, ф. 4/114, д. 184, л. 95.

<sup>33</sup> Там же, д. 115, л. 8.

<sup>34</sup> «Вестник Московского Комитета помощи Армении», 1923, № 1, стр. 13—14.

<sup>35</sup> ЦГА АрмССР, ф. 102, д. 18, л. 9.

<sup>36</sup> «Коммунист», Ереван (на арм. яз.), 19 мая 1921 г.

<sup>37</sup> В. И. Ленин. Соч., т. 32, стр. 297.

<sup>38</sup> ЦГА АрмССР, ф. 102, д. 54, л. 20.

<sup>39</sup> Там же, ф. 113, д. 46, л. 32.

был заслушан вопрос об ассигновании Армении кредитов для развития в ней хлопководства и принято решение отпустить на эту цель 375 тыс. руб. золотом<sup>40</sup>. Большую помощь и содействие в развитии хлопководства в Армении оказал Главный комитет хлопководства России. В конце 1922 г. он предоставил Армении 600 тыс. руб. займа (золотой валютой)<sup>41</sup>. В 1923 г. организуется «Государственное русско-армянское хлопковое товарищество» («Грахт»). В 1923 г. «Грахт» дает армянским хлопкоробам 70 тыс. пудов хлопкосемян, 620 тыс. руб. золотом, оказывает помощь для восстановления двух хлопкоочистительных заводов — Ереванского и Октемберянского<sup>42</sup>. Создание «Грахта» и систематическая помощь его хлопкоробам Армении заметно повлияли на темпы восстановления этой важнейшей отрасли сельского хозяйства республики.

Возрождению Армении, сохранению ее экономической и политической независимости в большой степени способствовало Соглашение по финансово-экономическим вопросам, заключенное между Советской Россией и Армянской ССР 30 сентября 1921 г. По этому Соглашению правительство Советской Армении осуществляло вместе с правительством Российской Федерации единую финансовую политику и общий денежный оборот. Если Соглашение от 2 декабря 1920 г. было политической гарантией независимости Советской Армении, то Соглашение от 30 сентября 1921 г. представляло собой экономическую гарантию, поскольку оно давало Армении возможность избежать закабаления страны империалистическими государствами. Финансово-экономическое Соглашение между РСФСР и Армянской ССР было прямо противоположно соглашению дашнакской Армении с так называемым «Американским комитетом помощи на Ближнем Востоке», заключенного в апреле 1919 г. и определившего принципы американской «бескорыстной помощи» Армении. Дашнакское правительство было обязано производить оплату за товары, поставляемые на основе данного соглашения, только долларами в Нью-Йорке и без отлагательства<sup>43</sup>. Очевидно, что при подобном условии Армения попадала в кабальную зависимость от долларового мира и, прежде всего, от США. В обстановке разрушенного хозяйства Армения не могла бы вынести бремя краткосрочных платежей.

Вся эта пресловутая «помощь» была затеяна американскими империалистами в целях закабаления армянского народа. Существо ее было вскрыто представителем рабочего класса США Джоном Ридом в его речи на I съезде народов Востока, проходившем в Баку в сентябре 1920 г. Американские капиталисты, — сказал Джон Рид, — желают заручиться доверием армян, чтобы наложить лапу на Армению и поработить армянскую нацию. Под шумок «экономической помощи» американские интервенты грабили, разоряли Армению и армянский народ. Не случайно во главе комитета, ведавшего делом «помощи» голодающим армянам, стоял собственник крупных рудников меди Кливленд Додж, делавший расчеты на даровую эксплуатацию заброшенных дашнаками армянских медных рудников<sup>44</sup>.

Экономическая помощь РСФСР являла собой принципиально новый характер отношений между народами. Эта помощь не только основывалась на признании суверенитета и равноправия малых народов, но, как это видно на примере Армении, была в значительной мере безвозмездной.

Предоставление кредитов, снажжение валютой и предметами первой необходимости дали возможность Армянской республике выйти из того катастрофического положения, в которое она была ввергнута дашнакским режимом. Кроме того, проводя ленинскую национальную политику, Коммунистическая партия и Советское правительство еще до образования СССР поставили вопрос о ликвидации фактического неравенства, сложившегося между народами царской России в результате политики царизма и русской буржуазии. X съезд партии, дав глубокий анализ исторических корней этого неравенства, указал на необходимость помочь «трудовым массам невеликорусских народов догнать ушедшую вперед центральную Россию»<sup>45</sup>.

<sup>40</sup> ЦГАОР и СС, ф. 2281, оп. 2, д. 2000, л. 163.

<sup>41</sup> ЦГА АрмССР, ф. 102, д. 24, л. 15.

<sup>42</sup> Там же, ф. 102, д. 64, л. 8.

<sup>43</sup> Там же, ф. 67/199, д. 100, л. 78.

<sup>44</sup> См. «Первый съезд народов Востока в Баку». Стенографический отч<sup>т</sup>, Пг., 1920, стр. 122—123.

<sup>45</sup> «КПСС в резолюциях и решениях...», ч. 1, стр. 559.

Руководствуясь ленинской национальной политикой, решениями Х, а в дальнейшем и XII съездов партии, Советская Россия помогала Армении в восстановлении разрушенных промышленных предприятий и создании новых отраслей промышленности. Армении отпускались необходимые строительные материалы, оборудование, деньги. ВСНХ РСФСР в 1921 г. ассигновал республике на восстановление кожевенного завода 110 тыс., завода карбид-кальция — 40 тыс., табачной фабрики — 15 тыс. руб. золотом<sup>46</sup>. Для восстановления механического завода Советская Россия в 1924 г. послала в подарок Армении 12 вагонов машин, литейное и другое оборудование, а также 250 тыс. руб. на строительство здания завода<sup>47</sup>. Позднее, в 1925 г., рабочие Ленинграда подарили этому заводу 32 металорежущих станка, которые были установлены представителями ленинградских рабочих — механиками Федоровым и Любановым<sup>48</sup>.

РСФСР помогла Армении создать новые отрасли промышленности. Так, с помощью РСФСР в Армении в 1922 г. создается полиграфическая промышленность. ВСНХ РСФСР предоставляет Армении многочисленное полиграфическое оборудование: две типографии, литографию, цинкографию, две переплетные<sup>49</sup>. В этом же году с помощью России в республике закладываются основы текстильной промышленности. Армения получила в дар оборудование текстильной фабрики и 560 тыс. руб. на постройку фабричного здания<sup>50</sup>.

Советская Россия всеми мерами помогала Армянской ССР выполнить поставленную В. И. Лениным задачу электрификации республики. Для строительства гидроэлектростанции в Ереване РСФСР в 1922 г. предоставила Армении электрическую аппаратуру и деньги в размере 200 тыс. руб., послала туда специалистов. С помощью Российской Федерации было начато строительство десяти ГЭС в других районах республики<sup>51</sup>. Большая помощь была оказана и в восстановлении горнорудной промышленности и цветной металлургии Армении.

Благодаря бескорыстной поддержке Советской России Армения восстановила свое народное хозяйство, заложила основу для мощного развития своих производительных сил в последующие годы. Небезынтересно, что огромные результаты благотворной помощи Советской России не могли отрицать даже враги армянского народа. Так, один из лидеров партии дашнакцутюн и первый премьер дашнакского правительства О. Ка-чазнунн вынужден был признать в 1924 г.: «Мы вели войны с Грузией, с Азербайджаном и Турцией. Большевики не воевали. Мы имели беспрерывные многочисленные стычки. Большевики не имели внутренних стычек... Мы постоянно держали страну под оружием в беспрерывных войнах, занимали все рабочие руки на театры военных действий... Большевики освободили народ от этого ужасного положения. В наше время народ уничтожался на войне или погибал с голоду..., а сегодня я слышу, что Армения уже сыта... При нас Армения была погружена во тьму... Большевики... вывели страну из тьмы»<sup>52</sup>.

Приведенные нами материалы о всесторонней поддержке Советской России Армении в 1920—1922 гг. разоблачают грязную ложь дашнаков о том, что Советская Россия не оказывала Армении никакой помощи и якобы после установления Советской власти вывезла оттуда большое количество продуктов, чем обрекла армянский народ на голод<sup>53</sup>. За дашнаками эти клеветнические измышления повторяют и другие буржуазные авторы. Так, американец Оливер Болдуин в своей книге «Шесть тюрем и две революции» утверждал, что из Армении «большое количество пшеницы было, несомненно, отправлено в Россию, однако оттуда ничего не было получено»<sup>54</sup>. Дашнаки и те-

<sup>46</sup> ЦГА АрмССР, ф. 115, д. 965, л. 171.

<sup>47</sup> Там же, ф. 115, д. 942, л. 136.

<sup>48</sup> Там же, ф. 115, д. 965, л. 18.

<sup>49</sup> Там же, ф. 4/114, д. 184, л. 7.

<sup>50</sup> Там же, ф. 115, д. 1001, л. 5.

<sup>51</sup> Там же, ф. 115, д. 950, л. 5.

<sup>52</sup> О. Ка-чазнунн. Дашнакцутюн больше делать нечего, Тифлис, 1925, стр. 57—58 (пер. с арм. яз.).

<sup>53</sup> См., напр., В. Навасардян. Большевизм и дашнакцутюн, Каир, 1949 (на арм. яз.); С. Атамян. Армянская община (историческое развитие социального идеологического конфликта). Реферат (пер. с англ. яз.), М., 1956.

<sup>54</sup> Oliver Baldwin. Six Prisons and Two Revolutions, New York, 1925, p. 99.

перь не перестают твердить о «неравенстве» в отношениях между русским и армянским народами<sup>55</sup>. Исторические факты свидетельствуют о том, что если в рассматриваемый период во взаимоотношениях между русским народом, с одной стороны, и остальными народами России, с другой, и было какое-либо «неравенство», то это было неравенство для русского народа, который шел на помощь более отсталым республикам, в том числе Армянской ССР, часто ограничивая для этого свои потребности.

Показательно, что, несмотря на потоки лжи и клеветы, распространяемые фальсификаторами истории, с каждым днем возрастает среди зарубежных армян симпатия к Советской России и признание ее огромной роли в создании сильной и независимой Армении. Зарубежные армянские прогрессивные газеты<sup>56</sup> из номера в номер информируют своих читателей о славных делах Армянской ССР, разоблачают дашнакскую ложь о русском народе. «Единственным другом армянского народа, народом, о нас думающим,— писала газета «Лрабер»,— стал благородный, великодушный русский народ... Только он протянул руку дружбы и спас нас от гибели»<sup>57</sup>.

\* \* \*

В настоящей статье рассмотрен сравнительно небольшой период истории армянского народа — немногим более двух лет. Но эти годы были в значительной степени решающими для судьбы Советской Армении. Именно тогда началась история суверенной социалистической Армянской республики. Значение оказанной ей Советской Россией помощи (военной, дипломатической, экономической и т. д.) огромно. Необходимо отметить, что эта помощь способствовала установлению доверия, братского взаимопонимания между армянским и русским народами, способствовала укреплению союза пролетариата России с крестьянством Армении.

В период 1920—1922 гг. выявились необходимость и были подготовлены условия для более тесного союза Советской Армении с другими Советскими республиками. В конце 1922 г. Армянская ССР, наряду с остальными членами Закавказской Федерации, вошла в состав СССР. И в дальнейшем Армения всегда опиралась на помощь и поддержку братских народов всего Советского Союза и прежде всего Российской Советской Федеративной Социалистической Республики.

<sup>55</sup> См., напр., С. Атамян. Указ. соч., стр. 72.

<sup>56</sup> «Лрабер» («Вестник») издается в Нью-Йорке (США), «Араарат» — в Афинах (Греция), «Аракс» — в Александрии (ОАР), «Нор-Кянк» («Новая жизнь») — в Бухаресте (Румыния), «Ереван» — в Софии (Болгария).

<sup>57</sup> «Лрабер», 4 января 1957.

